giving k
chemistry
Imie i Nazwisko: Klasa: A:

Sprawdzian jest przewidziany na 80 min. Material jest zgodny z podstawa programows3.
Nie przejmuj sie oznaczeniami poziom 1 itp. oraz A: , B:, C: . Uklad okresowy znajduje sie

na koncu sprawdzianu.
Sowodzenia &)

Poziom 1

A: Dopisz symbol / napisz nazwe pierwiastka.

N - Fe -
tlen - glin -
Br - Na -
krzem - chlor -
C- Cu -
wapn - zloto -

B: Opisz stany skupienia materii.

Poziom 2
A: Znajdz pierwiastki chemiczne ktore spelniaja powyzsze warunki.

1. elektrony znajduja si¢ na 5 powtokach elektronowych:

2. posiada 0 neutronow:

3. potas jest aktywniejszy niz:

B: Napisz nazwe podanych grup ukladu okresowego.

grupal - grupa 13 -

grupa 4 - grupa 18 -
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C: Wymien 3 zastosowanie izotopow.

1.

2.
3.

Poziom 3

A: Prawda / Falsz.

Lp. Zdanie

Pierwiastki chemiczne to substancje proste.

Atomy pierwiastka mozna rozbija¢ na mniejsze czastki i zachowuja one jego
wlasciwosci fizyczne i chemiczne

Atomy i czasteczki ciagle si¢ poruszajg.
Nukleony to protony i elektrony.

Unit (u) to jednostka masy atomowe;j.

Ostatnia powloka elektronowa to powloka walencyjna

Elektrony znajdujace si¢ na pierwszej powtoce to elektrony walencyjne.
(Pierwiastek ten lezy w 3 okresie).

Jadro atomowe pierwiastka jest zawsze obojetne

Liczba atomowa sktada si¢ ze srednich mas izotopow.

Na powtoce P maksymalnie moze si¢ znajdowac 82 elektrony.

W uktadzie okresowym znajduje si¢ 118 pierwiastkow.

Izotop wodoru - Deuter w jadrze atomowym nie posiada neutronow.

Hel ma 2 elektrony, protony i neutrony.

B: Uzupeknij tabelke:

Symbol czastki Ladunek Masa Polozenie w
atomie (gdzie si¢
znajduje)

Proton

Elektron
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Poziom 4
A: OKkresl liczbe protonow, elektronow, elektron6w walencyjnych, neutronéw i nukleonow w

atomach podanych pierwiastkow.

Ar:

P

€~ walencyjne =

nukleony =

Ba:

€~ walencyjne =

nukleony =

B: Uzupelnij tekst.
Metale zajmujg (wiecej / mniej) miejsca w uktadzie okresowym, niz niemetale. Wegiel
ma mase atomowqg ________, natomiast azot ma liczbe atomowq rowngq liczbie masowej

(podaj nazwe innego pierwiastka). Gazy szlachetne sg aktywnie

chemicznie i znajdujq sie w grupie.

C: Rozpoznaj opisany pierwiastek.
Pierwiastek chemiczny nalezy do grupy fluorowcow. Liczba elektronow jest rowna roznicy liczby
masowej i atomowej siarki + liczba protonow wodoru.

Symbol opisanego pierwiastka to:
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Poziom 5
A: Narysuj uproszczone modele atomow podanych pierwiastkéw. Napisz konfiguracje

elektronowa dla podanych atomow.

Ca

Zapis konfiguracii elektronowe;j:

P

Zapis konfiguracii elektronowe;:

B: Oblicz Srednig mas¢ atomowg chloru, znajac jego 2 izotopy wraz z ich zawartoscia w

34,97 Cl 36,97 Cl

75,8 % 24,2 %

przyrodzie.

Srednia masa atomowa chloru =
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Poziom 6

A: Uzupelnij tabel¢ dotyczaca analizy pierwiastkow.

Symbol Liczba Numer Liczba elektroné6w | Konfiguracja elektronowa
pierwiastka | elektronéw | okresu walencyjnych

B: Wyjasnij czym jest zjawisko dyfuzji. Podaj przyklad wystepowania tego zjawiska.

Poziom 7
A: Wyjasnij czym sq izotopy. Wymien 3 naturalne izotopy wodoru uwzgledniajac liczbe
atomowa i masowa. Zapisz ile w kazdym izotopie znajduje si¢ protonow, elektronow i

neutronow.
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Poziom 8

A: Wyjasnij zaleznoS$ci ukladu okresowego. Uwzglednij podane podpunkty:

A) liczba powlok

B) ilosc elektronow walencyjnych

C) aktywnosci niemetali/metali

D) zdolnosci oddawania / przyjmowania elektronow

E) zwi¢kszajaca si¢ liczba atomowa

F) Podaj przyklad pierwiastka chemicznego i opisz jego cechy. Okresl ktory pierwiastek jest

od niego aktywniejszy.
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